

鲁医生

肖又铮

记得我读初级小学是在洞口区平山乡,校名叫文星小学;学校旁边有个看病的地方,叫文星诊所;距离学校大约一里的碧水流淌的河上,则有一座壮观的石拱桥,叫文星桥,桥栏杆上雕龙画凤,桥上可看到桥下绿浪滚浪的一片良田,桥对南京广铁路上火车呼啸而过,那真是一幅美丽的乡村图画!

学校与诊所相距不到300米,当时百来个学生的学校没有医务室,绿荫遮盖的樟树下,就是大家治病的小诊所。那儿只有一位个子高大的医生,姓鲁,对人很温和,说话像女人,细声细气的。如果需要打针的同学,走到那就像见到亲人一样,都很喜欢他。他的抽屉里有许多五颜六色的水果糖,谁打针不哭谁就能得到一颗糖的奖赏,读初小四年,我就获得过三次甜在心底的奖赏。听说鲁医生的妻子十分泼辣,我看到她圆鼓鼓的眼睛,蓄着长长的卷发,给人真有凶悍的感觉。她在文星桥旁开了杂货店。她有时拧着鲁医生耳朵,骂他在店里偷了水果糖。鲁医生立即承认,保证下不为例。哪知打针的同学过两天仍能吃到甜甜的水果糖。

鲁医生对他妻子很好,上学途中,有时能看见穿着白大褂的鲁医生,拿着一把铝制的洒水壶,给他妻子杂货店前种的月季花浇水。鲁医生读过医科大学,自愿放弃大城市工作机会,就在乡村施展才华。大家都说,他是文星桥一带脾气最好的医生,他的医术不错,从不会对人凶,即使脾气暴躁的病人,他也总是笑嘻嘻的。随着时间的长久,鲁医生好名声传遍七里八乡,许多远地村民,抱着患病的小孩找他。在他精心医治下,不少患病的小孩,很快恢复了健康。我听大人们说,对一些家庭困难的人,鲁医生还免掉了治疗费和药费。

多年后的一天,我回老家,路过时常惦记在心中的文星桥,与附近商店村民攀谈,得知鲁医生两个儿子成了硕士、博士研究生,再到原诊所旧址,只见草木扶疏,不见人影,只有麻雀叽叽喳喳叫个不停。鲁医生,你现在哪里?

李家村:养在深闺人未识

马立明

我一直有个美好的愿望,那就是:居者有其屋,食者有其粮,穿者有其衣,老者有其养,少者有其学……而这个愿望,在中国共产党的领导下,历经百年奋斗终以实现,你看这是多么令人开心哟!近日,我去洞口县最偏远的龙门镇李家村采风,就见证了这美好的愿望。

李家村,是一个可居可游、可观可赏的地方。这里远离城市喧嚣,民风淳朴,空气新鲜,各种坛子菜、时令果蔬,特别有味。境内的长溪有30余华里,其间木桥、石桥十数座,有拱形的、圆形的。桥下溪水潺潺,鱼虾可数,天光云影映照其中,很是赏心悦目。溪边各种水草,如细叶菁、扁担草、蒲草、茨菰、丝草等,更是城里难以觅到。

龙门镇李家村,有479户人家,人均年收入达2.2万余元,建档立卡贫困户35户,2020年底全部脱贫出列。由此该村荣获中共湖南省委、省人民政府颁发的2021年“湖南省脱贫攻坚先进集体”、2021年“湖南省文明村镇”等多块奖牌。

那日,我看到这里的家门坐着三五个村民,在暖阳高照下寒暄小憩;看到这里的村级公路和农家小院,干净整洁;看到这里的党建文化广场、文化墙、进村牌楼、村务公开栏等设施,应有尽有。我想,此情此景,已胜过陶渊明笔下的“桃花源”。难怪著名作家、诗人聂鑫森有感而赋:“青壮奔忙惜暖晴,砖楼瓦屋闹闲庭。负喧白发相邀坐,对客招指说分红。”

陪同我们采风的村党总支书记、村主任贺靖说:每到傍晚,这里路灯齐

亮,村民来到文化广场,在电子显示屏的引领下,载歌载舞,尽情欢唱……

李家村之今日,可说见证了我国消除绝对贫困,全部实现“两不愁三保障”的艰巨任务。事实证明,只有共产党才能救中国,只有共产党才能带领各族人民创造出这彪炳史册的人间奇迹!

李家村,是一个可居可游、可观可赏的地方。这里远离城市喧嚣,民风淳朴,空气新鲜,各种坛子菜、时令果蔬,特别有味。境内的长溪有30余华里,其间木桥、石桥十数座,有拱形的、圆形的。桥下溪水潺潺,鱼虾可数,天光云影映照其中,很是赏心悦目。溪边各种水草,如细叶菁、扁担草、蒲草、茨菰、丝草等,更是城里难以觅到。

长溪,发源于明月山,一路向西流去。溪两边除田垄和房舍外,全是叠翠的高山。越往里走,田垄越窄,山势越陡,人口越少。至冲尾,就只有莽莽的山林了。

明月山,是洞口区境内最高的山,又称明月峰、和尚峰,海拔839米。据传,黄巢有位张姓朋友曾在此出家做了和尚,人称“明月山僧”,故

黑白之花 生命之光

——写在“株洲农商银行”杯第二届天元围棋赛前

段林军

总有一些缘分 注定只是风景 总有一些遇见 成为缘分宿命 三十年前一次不经意的相遇 是我一生的美丽邂逅

那是上世纪八十年代 中日擂台赛后 “聂旋风”第一次将围棋 刮进了校园 初识你 是用铅笔在方格作业本上 画圈画叉 橡皮擦是最好的裁判 它擦掉的是死子 擦不掉的是众生 围绕着你吃子与反吃子 将一群高中生深深吸引 课后的课桌 餐后的寝室 总看见他们的身影 围棋如此简单又神奇 一学就会 却总难学会 如褚赢超越时光 一生追求神之一手 我们也在追光的路上 不停奔跑

三尺之局今犹战斗场 进与退 攻与守 战与和 无处不充满杀伐决断 你是“中国流”的精深 你是“宇宙流”的浩瀚 你是大竹英雄追求的美学 讲究均衡流畅 棋形舒展 绝不容忍俗手 厚势与实地 粗犷或细腻 你无时无刻不体现 阴阳中和之美

你展现暴力 不提倡蛮力 你热爱和平 却从不回避战斗 你喜欢行云流水 也不反对愚形出头 有时惊涛骇浪 有时平静似水 你很多时候是模糊的 如人生的十字路口 总有无数的可能性 但很多时候是精确的 错过唯一答案 就面临崩溃 你容纳失误 赞美妙手 你承受勺子 颂扬逆转 你是人类情绪波动的晴雨表 你用AI冰冷无情的精确计算 数次击败人类的顶尖棋手 击穿了樊篱 击碎了骄傲

你简单又复杂 静止又灵动 你是最感性的 也是最理性的 你是最狭窄的 也是最宽广的 你是最模糊的 也是最精确的 你是最平静的 也是最热烈的 你是最好的聆听者 你是冲动的感惑者 你是强烈的胜负师 你是未来的占卜者 高尚与平凡 激情与才华 聒噪与絮语 你总能辨出真与假 对与错 是与非 只有最卓越的追求者 勇敢的大心脏

才能摘取最顶峰的金色王冠

你如此公平 有多少懊恼 就有多少快乐 有多少狂喜 就有多少沮丧 你如此坦诚 并非所有汗水 必会有所收获 但要有收获 必先付出艰辛努力 如果有情 这黑白流光的花纹 一定可以照亮你的身影 如果无爱 为何拾起玲珑玉子 总能感受你的深邃平静 这系之鞠之的黑白之恋 分明是生命中的前尘之约 时日易逝,你我皆无 而绚烂的黑白之花 如宇宙之光 照亮来路

草泽处常出英雄 巷间间藏有贤达 黑白纵横 不乏豪情侠刀客 纹枰之上 自有襟怀怀玉者 黑白纵横 不乏豪情侠刀客 名与身孰亲 得与亡孰病 蓦然回首 岁月蹉跎 青春已成昨 千帆过尽 湘水悠悠 黑白江湖 得失寸心知



欢迎读者来稿,要求原创,诗歌、散文、书画等体裁不限。投稿邮箱: 672485429@qq.com

市人大代表、醴陵市吉利鞭炮烟花有限公司董事长黎毅:让醴陵烟花“经年古木发新枝”

株洲晚报融媒体记者/王军

烟花是夕阳产业吗?悲观者看到了“禁燃禁放”,条条框框多了;乐观者看到了“F4产业联盟”,国家战略来了。市人大代表、醴陵市吉利鞭炮烟花有限公司董事长黎毅,显然属于后者。这次市“两会”期间,黎毅带来了支持烟花爆竹产业数字化转型和做大做强醴陵烟花品牌的建议。

深耕烟花爆竹领域20多年,黎毅对这个行业的感情是炽热的。“醴陵烟花有1400年的‘发展史’,100多个国家和地区的‘朋友圈’,国际国内市场分别达到15%、30%,花炮及相关行业从业者20万人之众……”他如数家珍。

尽管严峻的考验肉眼可见,近年来部分城市相继出台禁止燃放烟花爆竹的规定,进一步挤压着烟花爆竹行业的生存空间,但往往契机就在危机转化中——今年国家部委正式批复“建设全国烟花爆竹转型升级集中区”,醴陵携手浏阳、上栗、万载组成最强“F4产业联盟”,由此,醴陵烟花爆竹这棵“经年古木”赶上了新一轮风口。

“要推动醴陵烟花数字化转型,让‘经年古木发新枝’。”黎毅表示,实现烟花爆竹产业安全健康、



▲市人大代表、醴陵市吉利鞭炮烟花有限公司董事长黎毅。记者/王军 摄

可持续发展,不仅要在机械化生产水平上追求“亩均效益”,更要在数字化管理上推动“智慧革命”。

他建议将数字技术运用到烟花爆竹生产全流程,加强烟花爆竹生产企业MES系统(制造执行系统)的建设,打造一个烟花爆竹企业通用的、低门槛的工业互联网平台,推动烟花爆竹产业质量变革、效率变革、安全变革。道路千万条,品牌是王道。

在黎毅看来,醴陵烟花趋向于小型化城市烟花,走的是“低空庭院”路线。这需要职能部门在品牌包装、宣传推广等方面重新定位,铺设好醴陵烟花“进城”之路。“比如,可以尝试在株洲城区和部分景区设立常年的烟花小屋,允许燃放玩具类的城市烟花,这既满足了市民消费烟花的需求,又让大家接触到我们本土的烟花文化产业。”黎毅说。

两会声音

政协委员、株洲天机巧陶瓷科技发展有限公司总经理黄文澜:在条件成熟的产业集群内进行数字化试点

株洲晚报融媒体记者/孙晓静

株洲拥有轨道交通、航空动力、先进硬质材料、陶瓷、服饰、烟花等诸多优势产业、传统产业,身处全面落实“三高四新”战略定位和使命任务的关键地位,如何展现株洲产业发展的新担当、新作为?作为政协委员,株洲天机巧陶瓷科技发展有限公司总经理黄文澜等人此次带来的民建界别集体提案,直击这一问题。

“产业链上中小微企业融资贵融资难问题仍然突出,核心企业的发展并没有转化为产业链整体的链式发展。”黄文澜认为,中小企业的数字化是提升产业链供应链现代化水平的重要支撑,是打通生产制造与服务环节之间断点的必经路径。

以陶瓷产业为例,她表示该产业仍属于劳动密集型产业,虽然生产、销售情况尚可,但仍存在部分企业“独大”,部分中小微企业生存困难的问题。尤其是目前国外很多工厂尚未恢复生产,如果没有长远眼光,进行数字化分析和提前谋划,很容易出现产能过剩或国内“内卷”等问题。

黄文澜建议,一方面要高位推动、组织保障,统筹推进数字化发展政策制定、资源协调等方面的工



▲政协委员、株洲天机巧陶瓷科技发展有限公司总经理黄文澜。记者/孙晓静 摄

作,积极争取国家层面和省级层面的政策支持。另一方面,可以在条件成熟的航空动力、轨道交通、硬质合金、玻璃、陶瓷等产业集群内,率先进行数字化试点,促进企业加快数字化、网络化改造步伐。同时,还可通过政府采购服务、平台带动、事后奖补等方式降低中小企业数字化转型的成本,提高数字化

应用的普及程度。黄文澜认为,发布龙头企业数字化建设白名单,并对相应数字化建设费用予以补助或对相应支出允许税前加计扣除,都将成为中小企业数字化转型的重要“推手”,“这些年,株洲市委、市政府对产业发展支持力度越来越大,我们要抢抓机遇,乘势而上,乘航远航。”

百姓看两会

担忧:消防设施没人修

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美 实习生/申佳巍)今年市“两会”,市人大代表龙义坤就高层小区消防安全问题提出建议,推动重大火灾隐患整改专项维修资金应急使用程序落地。记者就此采访了小区业主、物业,倾听他们的意见建议。

“我们小区的消防门形同虚设。”天元区海韵天城小区业主赵女士说。据她介绍,小区楼栋的消防门有的损坏后长期无人维修,万一发生火灾,无法安全逃生,实在令人担忧。

消防设施的维修检查是物业管理的一项重要工作,关系到千家万户的人身财产安全,维修费用起到至关重要的保证,为此,记者采访了明峰银座物业负责人孟小勇。

据孟小勇介绍,高层住宅小区的消防设施包括消火栓、水枪、水带、火灾报警器等,由开发商配备,物业检查维修。

“目前维修费用只能从物业费中拿出来,消防设施维保不到位,要看小区的物业费收取率高不高,如果收取率低,就没办法保证维修经费,也无法维保到位。”孟小勇说。

期盼:便民措施多一点

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美 实习生/申佳巍)以提升城市景观为契机,加强城市精细化管理,(城建城管)界别委员在今年市“两会”上提交的提案,让不少市民充满期待。

今年5月26日,我市揭牌了首批“城市管理精细化示范街”,而且自创文、创卫以来,我市在城市管理方面取得的成效有目共睹,获得广泛好评,部分市民借“两会”的召开,纷纷发表看法和建议。

“我感觉菜市场都变得整洁多了,原来地上会有一些污水或是菜叶,现在很少见了,感觉可以比得上超市了。”市民徐女士说。

徐女士告诉记者,株洲城区的市政绿化也做得越来越好了,比如种了不少银杏、樱花等树木,让市民可以在街头领略四季变换的美,就像进了公园一样。

对此,马先生也很认同。他感觉街道卫生比以前明显干净整洁很多,而“建宁驿站”作为厕所革命的重要成果,已经成为株洲的一张名片,既便民又舒心。

马先生希望,株洲的便民措施再多一点,在不断增加和提升便民措施中,普及和完善城市精细化管理,提升“宜居之城”的成色。